
          
                         
 

                 
 
С финансовата подкрепа на програма „Наказателно правосъдие“ на Европейската комисия. 

Центърът за изследване на демокрацията издаде книгата 

„Индекс за мониторинг на условията в затворите:  
методология и пилотни резултати“ 

 

Съобщение за медиите 

 

През март 2015 г. Центърът за изследване на 

демокрацията издаде книгата „Индекс за мониторинг на 

условията в затворите: методология и пилотни резултати“. 

Публикацията е част от инициативата „Ресоциализация на 

извършителите на престъпления в ЕС: укрепване на ролята 

на гражданското общество”.  

Центърът за изследване на демокрацията разработи 

Индекс за мониторинг на условията в затворите – 

система от индикатори, която превръща в сравними цифри 

положението в различни затвори. Той е предназначен за 

оценка на условията в местата за лишаване от свобода 

посредством комплекс от индикатори и може да служи 

като инструмент за извършване на цялостна диагностика 

на пенитенциарната система. 

Индексът се състои от пет индикатора: 1) жилищни 

условия, 2) социално-възпитателна работа, свободно 

време и контакти с външния свят, 3) сигурност и безопасност, 4) работа и 5) медицинско 

обслужване. Всеки от индикаторите включва комплекс от подиндикатори за оценка на 

конкретни компоненти на затворническата среда. Подиндикаторите имат различна относителна 

тежест, определена от значимостта на конкретните фактори, към които са относими, за 

цялостната оценка на условията в затвора. Получените резултати се подреждат на скала от три 

зони, отговарящи на състоянието им спрямо международните стандарти: „тревожно“ – оценка 

от 0 до 3; проблематично – оценка от 3 до 7 и задоволително – оценка от 7 до 10. 

В края на 2014 г. Индексът бе приложен пилотно в шест затвора в България, за да се изпита 

неговата приложимост и да се анализират възможностите за използване на получените с него 

резултати. Оценките за шестте затвора са сравнени, където това е възможно, с оценките, 

получени от още три затвора в Испания, Германия и Литва. 

 

 

 



                                  

С финансовата подкрепа на програма „Наказателно правосъдие“ на Европейската комисия. 
 

 

 

Инициативата „Ресоциализация на извършителите на престъпления в ЕС: укрепване на ролята на 

гражданското общество” (RE-SOC) се координира от Центъра за изследване на демокрацията и се 

изпълнява съвместно с Асоциация „Право за правото” (Белгия), Университета за приложни науки и 

изкуства – Дортмунд (Германия), Обсерваторията за наказателната система и права на човека към 

Университета в Барселона (Испания) и Правния институт на Литва (Литва) с финансовата подкрепа 

на Европейската комисия. 

Публикацията е достъпна в пълен текст на адрес: http://www.csd.bg/artShowbg.php?id=17306.  
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